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4. veľkonočná nedeľa
Nedeľa dobrého pastieraRok kňazov

Štvrtá veľkonočná nedeľa je každoročne ne-
deľou Dobrého Pastiera. V tomto Roku kňa-
zov túto nedeľu vnímame s mimoriadnou 
citlivosťou. Liturgia nám ponúka úryvok Já-
novho evanjelia, ktorý hovorí: „Moje ovce 
počúvajú môj hlas, ja ich poznám a ony idú 
za mnou.“ Tieto Ježišove slová naznačujú 
pastoračný štýl, ktorý sme pozvaní v Cirkvi 
ustavične objavovať. Po dvadsiatom storočí 
poznačenom eosobnými ideológiami žijeme 
v globalizujúcom sa svete, kde už často su-
sed nepozná suseda, kde čovek zostáva 
osamelý, napriek komunikačným možnos-
tiam, aké ľudstvo nikdy predtým nemalo. 
Dnes ovce a pastierov vnímame skôr v kon-
texte veľkovýkrmní a maštaľného chovu. 
Poľnohospodárska produkcia dnes má vy-
pracované technológie chovu a systémy 
spracovania. Dnes si už ťažko vieme pred-
staviť pastiera, ktorý celé roky vo dne i v 
noci stráži svoje ovce vystavené mnohým 
nebezpečenstvám a nechránené na odľah-
lých otvorených miestach. Taký pastier za 
tie roky pozná svoje ovce, každej dá nejakú 
tú prezývku, aby ju mohol prívetivo osloviť, 
keď zatúlanú berie na plecia, aby ju privie-
dol naspäť k ostatným. Aj človek prahne po 
niekom, kto by sa oň osobne zaujímal, kto 
by pri ňom stál, aby ho chránil, viedol, 
usmernil... Pastoračný štýl, ktorý nám Ježiš 
naznačil, nie je štýlom stáda, v ktorom sa 
Cirkev stáva akousi neosobnou inštitúciou či 
ideológiou. Ježišov pastoračný štýl nám na-
značil ctihodný

pápež Ján Pavol II., keď zdôrazňoval 
pastoračnú potrebu „prispôsobiť sa ryt-
mom jednotlivých osôb“ a spiritualitu 
spoločenstva, ktorá umožní vidieť iných 
ako tých, čo „patria ku mne“.
Dejiny Cirkvi nám ponúkajú veľa žiari-
vých príkladov Ježišovho pastoračného 
štýlu. Kardinál John Henry Newman, za-
kladateľ Oratória v anglickom Birmingha-
me, ktorého sa Svätý Otec chystá čosko-
ro vyhlásiť za blahoslaveného, sa nechal 
očariť pastoračným štýlom svätého Filipa 
Neriho. Objavil osobný vzťah, dôveru a 
priateľstvo ako mocný a účinný prostrie-
dok formácie ľudského vnútra. Newman 
nazval svätého Filipa „svätcom láskavos-
ti a vľúdnosti“. Tento anglický konvertita 
objavil štýl vlastný Filipovmu oratóriu, 
ktorý Francesco Maria Tarugi označil ako 
umenie „hovoriť k srdcu.“ Newman ho 
preniesol neskôr ako kardinál aj do svoj-
ho motta, ktoré znelo: Cor ad cor loqui-
tur (srdce hovorí k srdcu). Mocnými 
prostriedkami takéhoto osobného apoš-
tolátu je najmä svätá spoveď a osobné 
duchovné rozhovory, ktoré v atmosfére 
dôvery a priateľstva privádzajú človeka k 
stretnutiu s Božským Učiteľom a cez kto-
ré sa premieňajú ľudské životy. Svätý 
Ján Mária Vianney hovoril, že „kňazstvo 
je láskou Ježišovho srdca.“ Dlhé hodiny 
denne v spovednici trávil v osobnom 
kontakte s veriacimi a stával sa nástro-
jom Ježišovho Srdca na uskutočnenie 

Nedeľa Dobrého pastiera

STAROZÁKONNÍ
PATRIARCHOVIA

A POHANSKÉ KŇAZSTVO

Už prvé kapitoly knihy Genezis opisujú čin-
nosť ľudí, ktorú by sme s odstupom mohli 
nazvať ako vyslovene „kňazskú“. Ide o pri-
nášanie obety. Určite prinášal obety Bohu aj 
prvý človek Adam. No Písmo vyslovene spo-
mína až obetu, ktorú priniesli jeho synovia 
Kain a Ábel (Gn 4, 3-5). Ábelova obeta pri-
tom vystupuje do popredia ako obeta ra-
dostná a štedrá, ktorá vyjadruje úctivý a dô-
verný vzťah človeka k Bohu. Kainova obeta 
sa skôr zdá byť obetou z povinnosti alebo zo 
strachu. Pre nás je však tento moment  dô-
ležitý v tom, že je prvou zaznamenanou 
správou o tom, ako človek obetuje Bohu nie-
čo z Jeho darov. Ďalšia významná obeta, 
ktorú Biblia spomína, je obeta prinesená No-
emom po tom, ako vyšiel so svojou rodinou  
a zvieratami z korába (Gn 8, 20). Z týchto a 
ďalších podobných biblických správ vidíme, 
že v začiatkoch ľudskej spoločnosti nebola 
pociťovaná potreba vyčleniť pre prinášanie 
obiet špeciálnu osobu, ktorá by sa venovala 
výlučne takejto službe. Obety prinášal spra-
vidla otec rodiny.
On bol uprostred svojich najbližších akýmsi 
neoficiálnym kňazom. Takto to ostalo v ži-
dovstve dodnes. My sa však nachádzame v 
období, kedy sa o židovskom národe ešte 
hovoriť nedá. Postupne sa v ľudskej spoloč-
nosti rozčleňujú kmene a národy, ktoré ne-
raz opúšťajú vieru v jedného Boha a na zá-
klade svojich mytologických predstáv 
vytvárajú akési väčšie, či menšie skupiny bo-
hov. Títo bohovia majú podelené kompeten-
cie v jednotlivých sférach sveta a ľudského 
života. A tak vzniká akýsi boh lesov, boh mo-
ra, boh vojny a pod. V mnohých takýchto 
pohanských kultoch pôjde predovšetkým o 
nebeské telesá (najrozšírenejší kult boha 
slnka) ako  aj o bohov vytvorených rukami 
– vytesaných alebo uliatych bôžikov.

Samozrejme ide o veľmi všeobecný po-
pis, nakoľko by bolo obšírne zaoberať sa 
vývojom kultového života  jednotlivých 
národov. No práve pohanské kulty sú 
prostredím, kde vzniká prvá elitná skupi-
na, vyčlenená na prinášanie obetí. Vzniká 
akýsi posvätný stav – kňazská trieda. V 
mnohých kultúrnych starovekých náro-
doch vykonával kňazskú funkciu
sám kráľ. Tak to bolo v Mezopotámii i v 
Egypte. Kráľovi však pritom pomáha aj 
určité hierarchizované duchovenstvo, kto-
ré bolo najčastejšie dedičné a vytvorilo 
tak skutočnú kastu. Pohanskí kňazi priná-
šali obety z úrody, obety zvierat a neraz i 
ľudské obete. Mali za úlohu obetu pripra-
viť, napr. nachystať kamene, rozložiť 
oheň, obeť zabiť, rozrezať, vybrať vnú-
tornosti a pod. Okolo obetovania sa prak-
tizovali akési kultové tance, spevy, hudba, 
neraz sa pritom používali omamné látky. 
Obetovalo sa zväčša na výšinách, stupňo-
vitých chrámových stavbách a pod. Kňazi 
prinášali obety v pravidelných intervaloch, 
starali sa o výzdobu chrámov, alebo po-
svätných miest a hájov. Ich úlohou záro-
veň boli všelijaké magické úkony v do-
mácnostiach, vyháňanie zlých duchov, 
veštenie, liečiteľstvo, astrológia a pod. 
Udržiavali a odovzdávali mytologické le-
gendy spolu s náukami, podľa ktorých sa 
človek učil nakláňať si jednotlivé božstvá, 
ovládnuť prírodu a pod. Uvidíme neskôr, 
že práve takéto praktiky vyhlási Boh za 
zvrhlé a učí svoj ľud inej bohoslužbe, iné-
mu vzťahu, inému pohľadu na svet a za-
kladá iné kňazstvo. Strach z prírodných 
síl, z nezmeniteľného osudu a z rozhne-
vaných božstiev má byť nahradený vzťa-
hom dôvery a lásky, v ktorom človek spo-
znáva Boha ako svojho Dobrodincu a 
Ochrancu. Vzniká náboženstvo zjavené, 
ktoré prichádza cez vyvolený Izraelský 
národ, aby cez tento ľud bol neskôr po-
zvaný k spáse každý.

Ale o tom až nabudúce.
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                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 25.4.

ŠTVRTÁ veľKONOČNÁ NEDEĽA 
NEDEĽA  DOBRÉHO  PASTIERA
Sk 13,14.43-52      Zjv 7,9.14b-17
Jn 10,27-30

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
10:30

16:30K

PO 26.4.
F é r i a
Sk 11,1-18                   Jn 10,1-10  18:30 18:00

UT 27.4
F é r i a
Sk 11,19-26                  Jn 10,22-30

18:30 17:30 18:30 K

ST 28.4.
F é r i a
Sk 12,24-13,5a               Jn 12,44-50

6:30
17:30

18:00

ŠT 29.4.
Sv. Kataríny Sienskej, panny a učiteľky Cirkvi, 
patrónky Európy, sviatok
1 Jn 1,5-2,2                Mt 25,1-13

+ 15:00
18:30

17:30 18:00

PI 30.4.
F é r i a
Sk 13,26-33               Jn 14,1-6

6:30
18:30

17:30 18:00

SO 1.5.
Sv. Jozefa, robotníka, ľub. spomienka
Gn 1,26-2,3            Mt 13,54-58
večerná sv. omša z nasl. nedele

18.30 17:30

NE 2.5.
PIATA veľKONOČNÁ NEDEĽA 
Sk 14,21b-27      Zjv 21,1-5a
Jn 13,31-33a 34-35

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
10:30

16:30 K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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+ adorácia	 K - kolónia       

Spišská Belá: STRÁŽKY Krížová Ves:

Ne

7.30 † Zuzana 10 r., Štefan, 
Anna, Andrej

10.30 zdr a pož. Jána Kuruca 
k 70.nar.

18:30 + Anton Budzák

Božia pom. pre Helenu 
Tkáčovú k 70. n

Po † Terézia 1.v., Jozef, František, Pavol † z rod. Balážovej

Ut † Peter Vaško † z rod. Budzákovej

St
6.30 †Ján, Matej, Anna 

17.30 † Robert 1.v.,ost.†z rod. 
Palušák

† Anna, Andrej, Katarína 
a Ján Fedor

Št Za zdr. a pož. Jarmily s rod. † Margita † Michal, Stanislav Šatala

Pi

6.30 za zdr. a B. pož. v rod.  Anny 
a Damiána (15.r.)

18.30 † Ján Pristal 10.výr., Agnesa, 
Karol, Cecília

† František † Michal a Katarína

So † Júlia, Tibor
B. pomoc a ochrana pre 

hasičov

Ne

7.30 † kňaz Augustín a ost. † 
z rod.

9.00 za zdr. a pož. Edity 70.nar.
10.30 B. pomoc a ochrana pre 

hasičov

† Robert 1.výr. † Michal Pavličko

1. O pomoc pri  upratovaní kostola v sobotu 1.5. o 19.30 hod. po večernej 
sv. omši  prosíme veriacich z ulice Hviezdoslavovej: č.39.Bičušova, Neupaue-
rova, č.44. Bekešova, Rezničákova, Krejnusova, č.53. Pacigova
2. V nedeľu 25.4.2010 je zbierka na seminár.
3. Darovali na kostol v Sp. Belej: Bohu známy darca 50€. Pán Boh zaplať.
4. Darovali na kostol v Kr. Vsi: Bohu známi manželia 50€ a Bohu známi 50€. 
Pán Boh zaplať.
5. Ďakujeme veľmi srdečne pani Anne Pavličkovej, ktorá sa starala 
o priebeh upratovania v kostole za jej dlhodobú starostlivosť o farský kostol. 
Náš Pán nech Vás štedro za to odmení. Zároveň prosíme dobrovoľníčku (al. 
dobrovoľníkov), aby sa prihlásili na túto pravidelnú službu našej farnosti. 
6. Od 1. mája budú májové pobožnosti cez týždeň 15 minút pred sv. om-
šou, v nedeľu pri popoludňajšej pobožnosti.
7. V nedeľu 2.5.2010 bude májová pobožnosť o 14.00 hod a hneď po po-
božnosti o 14.30 hod bude v kostole stretnutie s rodičmi birmovancov.

Farnosť Lesnica organizuje púť do MEDŽUGORIA
Termín: 11.- 18.5.2010
Cena: 156€
V cene je: doprava, 5 noci v Medžugori.
Počas púte je k dispozícií kňaz
Ubytovanie je zabezpečené  v blízkosti kostola asi 6 min. pešo.
Púť je veľmi vhodná  pre starších, lebo sa nebude veľa chodiť.
Viac info a prihláška na čísle 0914276753.

slov evanjelia budúcej nedele: „Nezahynú“ a „nik mi ich nevytrhne z ruky.“ Kardinál New-
man v deň svojej diakonskej vysviacky napísal: „Odteraz až do dňa mojej smrti som zod-
povedný za duše.“ Zodpovednosť za duše robia z kňaza skutočného duchovného otca, 
ktorý je pre dušu zároveň autoritou i útočiskom. Po jednom zo svetových stretnutí mláde-
že s pápežom Jánom Pavlom II. jeden z mladých podal o svojich dojmoch zo stretnutia 
takéto svedectvo: „Mám dojem, že tomuto človeku nie je ľahostajný ani jeden človek na 
zemi.“ Mnohí z nás mali to šťastie stretnúť duchovných otcov, vďaka ktorým zakúsili Je-
žišov osobný záujem, v atmosfére dôvery počuli hlas božského Pastiera a išli za ním. Ne-
deľa Dobrého Pastiera môže byť výbornou príležitosťou poďakovať za dar kňazstva. Zá-
roveň nás pozýva, aby sme sa učili Ježišovmu pastoračnému štýlu, štýlu osobného záujmu, 
priateľstva, úcty a dôvery. Ak sa nám podarí vnášať takýto štýl do vzťahov medzi pastier-
mi a ovcami, naše spoločenstvá sa budú stávať účinnejším miestom nášho posvätenia. To 
bude aj najlepšia odpoveď pre našu dobu poznačenú snahou zdiskreditovať pastierov. 
„Moje ovce počúvajú môj hlas, ja ich poznám a ony idú za mnou. Ja im dávam večný život. 
Nezahynú naveky a nik mi ich nevytrhne z ruky.“

pokračovanie z 1. strany


